"一场体现开放合作与共享进步精神的盛会"

第六届跨国公司领导人青岛峰会开幕式侧记

□ 本报记者 刘兵 李子路

仲夏时节,世界目光聚集中国。跨国 公司领导人青岛峰会"6.0"如期而至。

6月19日上午,青岛国际会议中心二 层尚和厅, 第六届跨国公司领导人青岛峰 会开幕式现场高朋满座,来自全球六大洲 43个国家和地区465家跨国公司的570位跨 国公司领导人齐聚一堂, 携手推动更高层 次的互利互惠合作

今年3月, 习近平主席在会见国际工 商界代表时指出,中国过去是、现在是、 将来也必然是外商理想、安全、有为的投 资目的地,与中国同行就是与机遇同行, 相信中国就是相信明天,投资中国就是投 资未来。

作为世界观察中国的重要"窗口", 跨国公司领导人青岛峰会已举办六届,成 为跨国公司投资中国、深耕中国、赢在中 国的高端开放合作平台。

回望过去,前五届峰会共吸引境内外 421家世界500强企业、967家行业领军企业 参会,累计与会嘉宾超过3000人。

·组数据彰显本届峰会的更强吸引 力: 465家跨国公司中, 世界500强企业有 135家,行业领军企业有330家,首次参会 的"新面孔"有131人。

利比里亚副总统康格在开幕式现场发 言中,对峰会给予高度评价: "这是一场 体现开放合作与共享进步精神的盛会, 充

本报青岛6月19日

讯 今天上午,第六届 跨国公司领导人青岛峰

会在青岛开幕。开幕式

上,由商务部国际贸易

经济合作研究院编写的

《跨国公司在中国:投

资未来共赢发展再起

在中国:新起点与新作

态势:新挑战新变

局"、"跨国公司在中

国:投资未来收获新机

遇"和"跨国公司在中

等四个篇章,系统梳理

报告认为,尽管近

报告分"跨国公司

、"全球投资发展

航》正式发布。

玉

公司

在

中

玉

研

分展现了我们所处时代的特征。"

当前,世界百年变局加速演进,国际 环境更趋复杂严峻,关税壁垒不断增多, 冲击全球产业链供应链稳定, 但合作发展 的大趋势不会改变。

跨国合作已不是选择题, 而是时代赋 予我们的必答题。与会嘉宾认为,一个地 区要成为跨国公司青睐的投资热土,必须 为其提供稳定、安全、开放的经营环境。

"中国对外开放的大门正越开越大。 中国积极吸收利用外资,扩大高水平对外 开放的决心始终如一。

"期盼与跨国公司加强产业协作对 接,谋划实施更多优质项目,共同打造更 有韧性、更具竞争力的产业链供应链。

"让我们共同搭建互信的桥梁,建立 透明、公开的合作环境, 走向数字化的经 济时代,成为明日合作成功的新典范。

近3个小时的开幕式暨跨国公司高质 量发展论坛现场,20位国内外嘉宾先后发 言,在交流中碰撞思想火花,凝聚合作共 识, 拓展发展空间。透过这场峰会, 越来 越多的跨国公司领导人看到,中国就是跨 国公司"理想、安全、有为"的投资目

改革开放40多年来,跨国公司与中国 市场共同发展。最新数据显示, 目前, 外 商累计在华投资设立企业超过125万家, 投资额超过3万亿美元。

当今的中国,正处于迈向"十五 "的关键时间节点,将坚定不移推 进改革开放, 凭借市场、制度、产业 与创新等优势叠加, 为跨国公司提供 更多投资机遇和投资保障。"建议跨 国公司谋划长期对华投资战略,抢抓 新质生产力发展机遇,强化创新合作 与双向赋能,实现在中国、为中国、 惠全球的共赢发展。"商务部国际贸

易经济合作研究院院长王雪坤发布

《跨国公司在中国:投资未来共赢发

展再起航》时表示。 双向奔赴, 共生共长。在济宁, 新 加坡金鹰集团年产60万吨莱赛尔纤维项 目正在如火如荼建设,建成后将成为世 界最大的莱赛尔纤维生产基地;在青 岛,来自英国的阿斯利康连续3年增 资,总投资达7.5亿美元;在烟台,法

自1987年德国汉高乐泰作为第一 家跨国公司落户山东, 转眼38年过 去,如今的山东,与230多个国家和地 区保持经贸往来,外资企业数量超过 1.9万家,236家世界500强企业投资项 目940余个,外商投资存量达到1460亿

国液化空气烟台制造基地成为蓬莱首个

世界500强外资项目……

这些合作项目, 支撑起山东深化改 革扩大开放的外资版图;企业"用脚投 票", 彰显出山东高质量发展的机遇与

开幕式现场, 山东重点推介了五大 发展优势: 今日的山东, 战略空间更加 广阔,创新动能更加澎湃,绿色底色更 加鲜亮, 开放势头更加强劲, 发展环境 更加优化。

山东愿与广大跨国公司加强产业协 作对接, 谋划实施更多优质项目, 积极 构建国际物流大通道,更好维护多边贸 易体系,加快清洁能源开发和低碳产业 发展, 深化经济、科技、人才等领域合 作,不断开创共赢发展美好未来。

"作为中国北方的重要经济枢纽, 青岛为贝卡尔特集团提供了通往华北和 东北市场的通道。"今年是贝卡尔特集 团第二次参加跨国公司领导人青岛峰 会,企业中国区负责人李克说,在去年 的峰会上,企业关注到山东锚定绿色低 碳方向, 出台的一系列政策为双方合作 提供了难得机遇。"未来, 贝卡尔特计 划引进欧洲的海上风电技术,助力山东 绿色电力发展,同时与山东高校和企业 合作,共同推进绿色材料技术研发。 李克表示。

链接世界, 合作共赢。在全球经济 复苏承压、国际投资版图重塑的当下, 峰会再次释放出积极、稳定、可预期的 信号, 为推动世界经济复苏注入更多信 心和中国力量。

省领导参加第六届 跨国公司领导人 青岛峰会有关活动

□记者 刘兵 袁涛 报道

本报青岛6月19日讯 今天,省委常委、副省长张海波,省 委常委、组织部部长周立伟、副省长宋军继、温暖分别参加第六 届跨国公司领导人青岛峰会有关活动。

通用航空和低空经济发展论坛在青岛举行、张海波出席并致 辞。他指出,通用航空和低空经济作为新质生产力的典型代表, 是蕴藏着巨大市场潜力的新蓝海。近年来,山东大力发展通用航 空和低空经济, 加快构建服务保障新体系、激活创新驱动新引 擎、拓展低空应用新场景、培育低空产业新业态、初步形成基础 设施好、产业门类全、创新能力强、应用场景广、市场潜力大的 良好发展态势。期盼广大企业、专家学者不断深化与山东的务实 交流合作,推动更多低空技术成果在山东推广转化,更多低空产 业项目在山东落地实施,更多低空高端人才在山东扎根发展。我 们将为社会各界来鲁创新创业搭建最好平台、提供最优服务、营 造最好环境,与大家携手同行,共享山东机遇,共创美好未来, 努力在"双向奔赴"中实现更高水平的互利共赢。

"人才引领 创新驱动"人力资源高质量发展对话会在青岛 举行,围绕服务工业经济"头号工程",聚焦"高端人力资源赋 能先进制造业发展"开展对话交流,周立伟出席会议并致辞。他 指出,近年来,山东深入贯彻落实习近平总书记重要指示要求, 锚定"走在前、挑大梁",大力实施工业经济"头号工程",推 动制造业强省建设迈出坚实步伐,呈现出体系实力强、市场主体 好、链群生态优的发展态势。在这一过程中, 山东深入实施科教 强鲁人才兴鲁战略,突出人才引领、产教融合、科技赋能、扎实 推进人才链、教育链、产业链、创新链融合发展、制造业高质量 发展的基础性、战略性支撑不断筑牢。当前, 山东各种战略机遇 叠加,各类政策利好集聚,希望大家以会为媒、深度合作,多为 山东献计献策、多帮山东引才荐才、多来山东创新创业、多与山 东合作协作, 共同推动制造业向全球价值链中高端迈进。

"人工智能+"高质量发展论坛在青岛举行,宋军继出席并 致辞。他指出,近年来,山东深入贯彻习近平总书记重要指示要 求,持续强化产学研协同创新,深入实施"人工智能+"行动, 形成涵盖基础层、技术层、应用层的完整产业链条,人工智能产 业发展势头良好、活力无限。我们愿与跨国公司和科研机构共享 市场机遇,深化技术合作,推动应用赋能,携手攻克关键领域 "硬技术"、拓展融合应用"新场景"、共建产业发展"好生 态",共同开辟"人工智能+"高质量发展新赛道,更好赋能千 行百业智能化高端化发展。期待广大企业家推动更多创新项目在 山东实施,更多创新成果在山东转化,将双方技术、人才、资 本、场景、市场等优势转化为实实在在的发展成果。

中德跨国公司发展交流论坛在青岛举行,温暖出席并致辞。 他指出,近年来,山东认真贯彻落实习近平总书记重要指示要 求, 主动融入和服务国家开放大局, 精心打造重大国际交流合作 高能级平台,积极拓展开放领域和空间,全省开放型经济稳中有 进、进中提质。德国作为山东重要的贸易伙伴,双方互利合作取 得丰硕成果。希望利用好此次论坛机会,充分交流、积极沟通、 深入对接, 共同探寻更多合作共赢的新机遇、新途径。山东将持 续做优市场化、法治化、国际化的营商环境,为包括德国企业家 在内的各界人士来鲁投资兴业提供良好条件。欢迎社会各界走进 "好客山东 好品山东",积极参与山东发展,与山东携手一 道, 共享发展机遇, 共创美好未来。

(上接第一版) 加快构建现代化产业体系, 协同推进降碳、减 污、扩绿、增长,大力发展现代海洋经济,推进高水平对外开 放,深度融入高质量共建"一带一路",打造北方地区经济重要 增长极,全省经济保持稳健向好、进中提质的良好态势。今日的 山东,涌动着蓬勃向上的发展生机,蕴含着巨大发展潜力。热诚 欢迎广大企业家选择山东、投资山东, 共享高质量发展机遇, 在 互惠互利中实现合作共赢。

株式会社等跨国公司、商协会代表作了推介发言,介绍了在华发 展新战略与投资合作意向。一批重点合作项目现场签约。

新疆维吾尔自治区副主席朱立凡,副省长宋军继、温暖

(上接第一版) 着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期, 高质量 发展取得丰硕成果。本次峰会首次聚焦海外基金投资合作领域举 办论坛,是山东稳步扩大制度型开放、持续深化资本合作的生动 实践。相信依托完备的产业体系、优良的营商环境、巨大的市场 潜力, 山东与全球资本的合作前景广阔。期待与会嘉宾以论坛为 平台、以项目为牵引,持续了解山东、投资山东、深耕山东,共 享发展机遇、共创美好未来。山东将全力打造资本配置的投资热 土和创新发展的动能蓝海, 为大家投资兴业、展业发展保驾护 航、赋能加力。

论坛上,重点推介了引领带动作用强、代表新质生产力突破 方向的200个重点投资项目。鼎晖投资、施罗德基金、中金公 司、亚投资本、梅花创投、武岳峰科创等知名基金的投资人作主 旨演讲、省发展改革委、青岛市、恒丰银行、上海清算所推介了 "十强产业"发展布局、上合示范区、金融服务方案和债券业务 等, 启动山东省首只"一带一路"国家级战略基金——中亚基 金,两家高科技企业现场路演。

(上接第一版) 充分展现了当代女企业家自尊自信、自立自强的 精神风貌。王宇燕在致辞中说,山东正处在由大到强、转型升级 的关键时期, 战略机遇叠加、发展基础坚实、比较优势突出, 诚 邀广大女企业家多到山东投资兴业,共同助力山东高质量发展。 希望大家以论坛为媒介, 坦诚交流, 在驱动经济变革中贡献巾帼 之智; 务实合作, 在深化经贸往来中汇聚巾帼之力; 开拓创新, 在提升发展质效中再立巾帼之功;勇担责任,在推进妇女事业中 展现巾帼之姿。

活动现场发布了女企业家论坛倡议,5位嘉宾聚焦全球产业 变革新形势和投资合作新趋势发表了主旨演讲,6位嘉宾聚焦企 业数字化转型中的女性智慧进行了圆桌对话。

第六届跨国公司领导人青岛峰会 THE SIXTH QINGDAO MULTINATIONALS SUMMIT 跨国公司与中国——链接世界 合作共赢

□记者 王世翔 报道

6月19日上午, 第六届跨国公司领导人青岛峰会在青岛国际会议中心开幕。聚焦"跨国公司与中国—链接世界 合作共赢" 主题,来自全球六大洲、43个国家和地区的代表会聚一堂,共话开放合作,共享发展机遇。

聚合链接世界的力量

□ 本报评论员

六月的青岛, 海风习习, 云帆摇曳, 第六届跨国公司领导人青岛峰会如期拉开 帷幕

聚焦"跨国公司与中国—链接世界 合作共赢"主题,来自全球六大洲、 43个国家和地区的代表齐聚一堂,带着 对中国发展的信心与期待, 共话开放合 作,共享发展机遇,用行动诠释着"相 信中国就是相信明天, 投资中国就是投

跨国公司是中国改革开放和创新创 造的重要参与者, 是中国联通世界、融 入经济全球化的重要参与者。当前,关 税壁垒不断增多, 冲击全球产业链供应 链稳定。面对复杂严峻的国际环境, 峰 会的举办, 对推动跨国公司与中国共同 应对挑战、稳定预期、提振信心, 具有 重要意义。

> 山东历来重视与跨国公司 合作, 截至目前, 累计 有236家世界500

> > 强企业

在山东投资946个项目,投资总额 1059.1亿美元; 今年一季度, 山东高技 术产业利用外资占比达到44.2%, 高于 全国15个百分点,跨国公司为山东经济 社会发展注入动力活力。这次峰会,首 次参会的"新面孔"达131人,报名参 会企业中, 新兴市场企业占比超过 50%。峰会的"朋友圈"越来越大,标 志着跨国公司对中国市场的信心与期待 持续升温。把握峰会契机, 持续提升合 作能级、放大溢出效应,将进一步吸引 全球资源要素, 汇聚开放合作蓬勃力 量,为全球经济稳定增长作出贡献。

单丝不成线, 孤木不成林。随着新 一轮科技革命和产业变革的深入发展, 创新性产品的诞生越来越需要多方合 作, 汇聚各种先进技术和产业资源。促 进全球产业链供应链深度对接, 对于提 升资源配置效率、增强产业韧性、推动 全球经济发展具有积极作用, 这也正是 本届峰会的核心议题。

作为全国工业门类最齐全的省份, 山东拥有全部41个工业大类,今年1-4 月, 山东规模以上工业增加值同比增长 8.1%, 41个行业中有35个实现正增长。

我们要立足山东产业优势和市场需 求, 携手跨国公司在新质生

产力、服务贸易、数字经济、绿色低碳 等方面, 共享产业迭代升级新机遇, 提 升山东产业与世界链接的能力, 在双向 奔赴中奏响合作强音。

审视当下经济发展逻辑,生态优则 资源聚, 环境好则产业兴。那些拥有稳 定政策环境、安全社会环境和开放市场 环境的地方, 才能成为跨国公司青睐的 投资热土,激发跨国公司的投资热情和

近年来, 山东持续营造市场化、法 治化、国际化一流营商环境, 从优化营 商环境方案迭代升级至6.0版,以35项 任务塑强服务品牌; 到推行"外贸一件 事"集成服务,企业通关效率提升40% 以上; 再到创新"关税保证保险"等政 策,降低企业资金占压成本,一系列举 措,传递出山东持续扩大开放、欢迎外 资的积极信号。

开放永不止步, 合作永不落幕。 大力打造稳定透明可预期的制度环 境,让各类企业信心更足、预期更 稳,就一定能以"峰会的广度"汇聚 全球智慧,以"山东的温度"传递开 放诚意,以"合作的深度"续写峰会 更美好的故事。

2025年6月20日 星期五

责任编辑 李洪翠 沈静 美术编辑 巩晓蕾



国:共赢发展再启航

了改革开放40多年来跨 国公司与中国携手发展 的历程,深入分析了中 国式现代化为跨国公司

计实际使用外资20.6万亿元人民币。

空间。

在华发展带来的新 年来国际环境复杂多 变,中国不断扩大的市 场规模以及日益优化的 营商环境, 仍吸引众多 跨国公司来华投资兴 业,推动中国外资企业 数量持续增长、外资来 源更加多元化、外资结 构持续优化。数据显 示,截至2024年底,外 商累计在华投资设立的 企业超过123.9万家,累 报告还从确定性、安全性、开放性、规 模性、便利性、成长性和盈利性七个方面, 呈现跨国公司投资中国的新机遇。同时指 出,中国这些优势为跨国公司长期资本增

值和核心竞争力提升都创造了很大的

对市场的选择, 更是对确定性的投资。在

这个不确定的世界里,中国的政策确定

性、发展稳定性与战略连贯性,成为企业

"长期主义"的最佳依托。报告显示,

2024年,中国新设外商投资企业5.9万家,

同比增长9.9%,实际使用外资1162亿美

元。今年一季度,外资企业进出口额3.0

万亿元人民币,连续4个季度实现正增

长,其中出口近1.6万亿元人民币,进口

近1.4万亿元人民币。

对跨国公司而言,投资中国,不只是